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COPIA 

 
N. 67 del Reg. Delib. 

 
 

COMUNE DI TAVAGNACCO 
PROVINCIA DI UDINE 

 
Verbale di deliberazione del Consiglio Comunale 

 
OGGETTO: APPROVAZIONE PROGRAMMA TRIENNALE DEI LAVORI PUBBLICI  2026-2028 ED 

ELENCO ANNUALE 2026. 
 

 L'anno 2025, il giorno 18 del mese di DICEMBRE  alle ore 19:10, in seguito a convocazione 
disposta con avvisi recapitati ai singoli Consiglieri a norma di legge, si è riunito il Consiglio 
Comunale. 
 
Seduta ordinaria di Prima convocazione. 
 
Fatto l'appello nominale risultano presenti in sala Consiliare “E. Feruglio” i seguenti Consiglieri: 
 
CUCCI GIOVANNI Sindaco Presente 
BARBIERO ALESSANDRO Consigliere Presente 
CARAVAGGI MARCELLO Consigliere Presente 
COMUZZO ORNELLA Consigliere Presente 
DEL FABBRO GIULIA Vice Sindaco Presente 
DI BERT ADALGISA Consigliere Presente 
FABRIS FEDERICO Consigliere Presente 
FERUGLIO FRANCESCO Consigliere Presente 
MARTINI ANDREA Consigliere Presente in collegamento 
MAURO GIOVANNA Consigliere Presente 
MORANDINI PAOLO Consigliere Presente 
SPINELLI ALESSANDRO Consigliere Assente 
TONETTO GIORGIO Consigliere Assente 
AMATO GIUSEPPE Consigliere Presente 
BONETTI OSCAR Consigliere Presente 
BOTTO TALITA Consigliere Presente 
BULFONE ANTONELLA Consigliere Presente 
GRIMAZ GIORGIO Consigliere Presente 
MARINI ALFIO Consigliere Presente 
MIAN DANIELA Consigliere Presente 
PARON GIULIA Consigliere Presente 
 
Assiste il Segretario comunale dott.ssa CANTARUTTI  LUISA, presente nella sede comunale in 
sala Consiliare “E. Feruglio” il quale provvede alla redazione del presente verbale. 
 
Constatato il numero degli intervenuti, assume la presidenza il dott. CUCCI  GIOVANNI, nella sua 
qualità di Sindaco ed espone gli oggetti inscritti all'ordine del giorno e su questi il Consiglio 
Comunale adotta la seguente deliberazione: 
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Proposta dell’ufficio n.ro 13 del  10/12/2025 
 
 
OGGETTO:  APPROVAZIONE PROGRAMMA TRIENNALE DEI LAVORI PUBBLICI  2026-2028 ED 

ELENCO ANNUALE 2026. 
 
  
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 
 PREMESSO che: 
• ai sensi dell’art.7 della Legge Regionale 31 maggio 2002, n. 14 “Disciplina organica dei lavori pubblici” 

l’attività di realizzazione dei lavori pubblici si svolge sulla base di un programma triennale che le 
amministrazioni locali predispongono e approvano, unitamente all’elenco dei lavori da realizzare 
nell’anno di riferimento; 

• ai sensi dell’art.5, comma 2 del DPGR 5 giugno 2003, n.0165/Pres. “Regolamento di attuazione della 
Legge regionale 14/2002”, detto programma deve essere approvato dall’organo competente secondo 
l’ordinamento di ciascuna Amministrazione aggiudicatrice; 

• ai sensi dell’art.5, comma 3 del citato DPGR, del programma approvato deve essere data pubblicità 
mediante affissione nella sede dell’Amministrazione aggiudicatrice per almeno quindici giorni 
consecutivi, affinché chiunque abbia interesse possa presentare delle osservazioni; 

• l’art.37 e l’allegato I.5 del D.Lgs. n.36/2023 prevede le procedure e gli schemi-tipo per la redazione e la 
pubblicazione del Programma Triennale dei lavori pubblici e dei relativi elenchi annuali e degli 
aggiornamenti annuali; 

• l’art.37 prevede che il Programma Triennale dei lavori pubblici  e relativi aggiornamenti annuali devono 
contenere lavori il cui importo di stima pari o superiore alla soglia di cui all’art.50, comma 1, lett.a), 
ovvero di importo pari o superiore a €. 150.000,00; 

DATO ATTO che: 
• con deliberazione giuntale n.169 del 25.11.2025 sono stati adottati il Programma triennale dei lavori 

pubblici 2026-2028 ed il relativo piano annuale 2026, redatti secondo i modelli e le modalità di cui al 
Decreto del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti n.14 del 16 gennaio 2018; 

• lo schema adottato di programma triennale dei lavori pubblici 2026-2028 e di piano annuale 2026 è 
stato pubblicato all’Albo Pretorio informatico del Comune di Tavagnacco dal 26.11.2025 al 11.12.2025; 

• che durante il periodo di pubblicazione non sono pervenute osservazioni in merito; 
• con deliberazione giuntale n. 170 del 25.11.2025 è stato approvato lo schema di Bilancio di previsione 

2026-2028 e correlati allegati, ex D.Lgs 118/2011 e ss.mm.ii.; 
CONSIDERATO che il programma triennale e l’elenco annuale, ai sensi dell’art.7, comma 6 della Legge 
Regionale 31 maggio 2002, n.14 sono approvati unitamente al bilancio di previsione di cui costituiscono 
parte integrante; 
RITENUTO pertanto di procedere all’approvazione del programma dei lavori pubblici per il triennio 
2026-2028 e del relativo elenco annuale 2026;  
VISTA la Legge Regionale n.14/2002 e successive modifiche e integrazioni ed il relativo Regolamento di 
attuazione; 
VISTO il DLgs n. 36 del 31.03.2023; 
VISTO il DLgs n.118 del 23.06.2011 recante “Disposizioni in materia di armonizzazione dei sistemi 
contabili e degli schemi di bilanci delle regioni, degli enti locali e dei loro organismi, a norma degli articoli 1 
e 2 della L.n.42 del 05.05.2009” e successive modifiche e integrazioni; 
VISTO il DLgs 267/2000 e successive modifiche e integrazioni; 
VISTO che, ai sensi dell’art.17, comma 12 della Legge Regionale n.17 del 24.05.2004, si ritiene di 
dichiarare il presente atto immediatamente esecutivo al fine di procedere con gli adempimenti conseguenti; 
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DELIBERA 
 

1. di dare atto che le premesse vengono qui interamente richiamate; 
 

2. di approvare il programma triennale dei lavori pubblici 2026-2028 e il relativo elenco annuale 2026, 
come da schede allegate alla presente deliberazione per farne parte integrante e sostanziale;  

 
3. di disporre che il programma triennale dei lavori pubblici 2026-2028 e il relativo elenco annuale 2026 

vengano pubblicati sul sito informatico del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti - Servizio 
Contratti Pubblici; 

 
4. di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art.17 comma 12 della 

Legge Regionale n.17/2004 e ss.mm.ii. 
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SULLA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE: 

 
PARERE FAVOREVOLE espresso dal Responsabile di settore in ordine alla regolarità tecnica, ai sensi dell’art. 49, 
comma 1 del D. Lgs 267/2000. 
 
IL RESPONSABILE DI SETTORE (f.to FRANCESCO MARCIANO) 
 
PARERE FAVOREVOLE espresso dal Responsabile dell’area economico – finanziaria in ordine alla regolarità 
contabile, ai sensi dell’art. 49, comma 1 del D. Lgs.267/2000. 
 
IL RESPONSABILE DELL’AREA ECONOMICO FINANZIARIA (f.to ALESSANDRA BOSCHI) 
 
 
C.C. N. 67 DEL 18/12/2025 
 
Le discussioni riportate nel verbale sono sintesi di quanto detto in seduta consiliare ai sensi del 
parere del Consiglio di Stato, sez. IV, sentenza del 25 luglio 2001, n. 4074. 

Prende la parola il Sindaco, il quale comunica che verrà effettuata una disamina congiunta dei punti n. 5, 6, 
7, 8 e 9 posti all’ordine del giorno. 

Il Sindaco illustra i punti salienti della manovra, precisando che sono state avviate collaborazioni con enti 
limitrofi e con altri soggetti istituzionali, al fine di favorire attività estese su vasta area e promuovere progetti 
sovra comunali. Per quanto attiene gli interventi del PNRR, ricorda come gli obiettivi che riguardano 
principalmente il patrimonio scolastico, ma non solo, siano stati raggiunti; enuncia i risultati conseguiti negli 
ambiti culturali e dei servizi scolastici che hanno raggiunto un elevato livello, nonché il superamento di 
situazioni di disagio per promuovere la salute ed il benessere della collettività. Riferisce altresì circa 
l’efficientamento energetico degli edifici pubblici, l’impegno sui cantieri sostenuto dalla capacità di 
intercettare finanziamenti statali e regionali, anche con l’attivazione di partenariato con i privati; comunica 
gli esiti delle attività attinenti alla valorizzazione del patrimonio verde. Specifica altresì che risulta 
mantenuta l’equità sociale in materia di tariffe non sostanziandosi degli incrementi delle medesime, mentre 
viene effettuato un attento monitoraggio dei fondi messi a disposizione dal PNRR. 

Prosegue il Sindaco affermando che l’Amministrazione Comunale ha agito in piena continuità con il 
passato con l’impostazione politica attivata nel 2020, tenendo in evidenza anche il rendiconto del 2018. 
Viene applicata la scelta di non gravare sui cittadini evitando gli aumenti di tariffe, effettuando un controllo 
attento della spesa corrente e mantenendo tariffe e tributi stabili negli anni; ricorda che c’è tempo fino al 
30.04 per eventualmente agire sulle tariffe del servizio smaltimento rifiuti. Viene rispettato il principio di 
equità attraverso un’azione di verifica dei versamenti della fiscalità locale; continua il monitoraggio delle 
entrate “Bucalossi”, legate allo sviluppo del territorio, mentre viene effettuato un utilizzo attento della 
previsione di spesa al fine di generare il minor avanzo possibile e quindi avere una maggiore disponibilità di 
risorse.  

Il Sindaco informa che nella politica degli investimenti, le risorse sono più limitate, per cui l’azione politica si 
concentra nella maggiore ricerca di finanziamenti da finanza derivata, Questa Amministrazione possiede 
bilanci che hanno contributi che rasentano la cifra dei 20.000.000 €, mentre ricorda che in precedenza, i 
bilanci avevano la caratteristica di avere quote di mutui di questa entità; prosegue comunicando che 
l'indebitamento è in costante riduzione: dai 21 milioni di euro del 2018 si è passati a 8,8 milioni di euro, con 
l'obiettivo di scendere sotto i 5 milioni di euro entro il 2028. Conseguentemente il Sindaco informa che la 
parte corrente è pari a euro 16 milioni circa, mentre la parte capitale è di circa 14 milioni di euro; prosegue 
affermando che vengono garantiti gli obiettivi di bilancio e la spesa del personale nel rispetto degli obiettivi 
di finanza pubblica; vi è una garanzia di stabilità del bilancio e di crescita e informa che dietro a questa 
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stabilità c’è un’idea, un progetto futuro, che tiene conto anche tra l’altro di un’implementazione dei servizi a 
favore delle persone. 

Successivamente il Sindaco cede la parola ai Revisori dei conti. Prende la parola il Presidente Marseu, che 
dà lettura del parere favorevole, confermando che l'ente non è strutturalmente deficitario e che le previsioni 
sono realistiche e prudenziali. 

Esce alle ore 19.40 il Consigliere Bonetti Oscar, che rientra alle ore 19.42. 

Interviene la Consigliera Mian, la quale chiede alcune precisazioni sul DUP; in particolare alcune 
informazioni inerenti alle opere pubbliche di rigenerazione urbana. 

Risponde il Sindaco che illustra le modifiche introdotte a livello del DUP per quanto attiene la missione 06 e 
i servizi scolastici. 

Interviene l’Assessore Morandini, il quale afferma che in sede di concertazione è stato ottenuto il decreto di 
assegnazione dei fondi che andranno impiegati per procedere con un'acquisizione di un immobile e la sua 
ristrutturazione. 

Interviene il Consigliere Marini, il quale esprime stupore positivo in relazione al progetto di acquisizione 
dell’immobile e chiede qualche ragguaglio in merito. 

Risponde il Consigliere Morandini che illustra i contenuti degli interventi che verranno effettuati, ovvero 
spazi da assegnare alle famiglie in difficoltà e la parte retrostante sarà destinata a servizi. 

Il Sindaco comunica che verrà assegnato al Comune un immobile dei beni sequestrati, che appena 
acquisito, sarà destinato a finalità sociali. 

Interviene la Consigliera Botto che chiede delucidazioni in merito al programma triennale dei lavori pubblici 
2026 -2028 in relazione  ad alcune voci degli anni precedenti che vengono riportate ed altre che invece non 
vengono riportate, portando ad esempio pratico lavori di ampliamento dell'asilo nido di Adegliacco, che 
risultavano essere inserite nel programma triennale precedente, mentre in quello attuale non le vede 
riportate; pertanto chiede un aggiornamento in merito. 

Interviene il Consigliere Amato che segnala la mancanza dei lavori del sottopasso di via Roma a Branco 
nel programma triennale. 

Risponde l’Assessore Morandini il quale precisa che alcune opere non sono presenti nell’attuale 
programma triennale 2026-2028 rispetto ai triennali precedenti, in quanto spiega che quelle opere sono 
state interamente già finanziate e i lavori sono stati già avviati, di conseguenza non rientrano più tra le 
opere da eseguirsi o da realizzarsi. 

Il Sindaco precisa che negli allegati delle risorse vincolate, si trovano gli interventi che hanno già trovato 
attuazione. 

Interviene il Consigliere Bonetti il quale chiede una delucidazione in merito all’importo di 200.000 € riportato 
nel DUP riguardante lavori di ristrutturazione della farmacia. Inoltre esprime alcune osservazioni positive 
rispetto all’eventuale realizzazione del Palazzetto. 

Risponde il Sindaco in merito alla richiesta di chiarimento sulla Farmacia, precisando che si tratta di un 
contributo assegnato dalla Regione a favore della Farmacia stessa al fine di effettuarne l'ampliamento, in 
particolare spiega che vi sarebbe l'acquisizione dell'immobile a fianco; mentre per quanto attiene il 
Palazzetto, spiega che trattasi di un progetto sul quale si dovrà verificare in proseguo. 

Interviene il Consigliere Amato il quale chiede una presentazione dello sportello unico del cittadino.  
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Risponde la Vice Sindaco la quale spiega che trattasi di un progetto che va di pari passo con la transizione 
digitale L'obiettivo è quello di rendere operativo ciò che risulta essere un diritto del cittadino di poter 
accedere digitalmente ai servizi, ma anche in qualche modo riuscire a efficientare, per quanto possibile, 
quella che è la macchina amministrativa, attraverso una risposta più coordinata e qualificata.  

Interviene la Consigliera Botto la quale spiega che l’insieme dei documenti di programmazione 
tecnicamente e formalmente sono ineccepibili; sono coerenti con il programma elettorale già approvato 
all’epoca. Prosegue precisando che i limiti ci sono però dal punto di vista strategico, politico, e 
programmatorio. Prosegue circa la gerarchizzazione degli obiettivi, segnalando che mancano le priorità su 
ciò che deve essere eseguito prima e dopo; precisa che manca l’indicazione degli indicatori di risultato 
(KPI). Segnala che manca la visione in ambito di territorio,  di urbanistica, di viabilità e di infrastrutture 
stradali;  manca una visione coesa complessiva; lamenta un piano delle alienazioni e valorizzazioni tutto a 
zero; con riferimento al Bilancio 2026-2028, evidenzia una difficoltà strutturale con un avanzo presunto di 
una certa dimensione. Conclude preannunciando voto sfavorevole da parte del Gruppo. 

Interviene la Consigliera Mian la quale precisa che, in continuità con un emendamento che ha presentato 
l'anno scorso con il quale aveva chiesto la rimodulazione delle aliquote dell'addizionale, prevedendo fasce 
di esenzione, ha ripresentato nuovamente analogo emendamento che ha passato il vaglio del servizio 
finanziario e anche dell'organo di revisione. 

Interviene il Sindaco, alla luce di quanto già espresso, chiede di ritirare l’emendamento, facendo presente 
che la manovra sull’entrata fiscale drena finanziamenti da quote destinate ai contributi alle Associazioni e 
alle manutenzioni del patrimonio comunale. 

La Consigliere Mian comunica la disponibilità a ritirare l’emendamento, purché il medesimo venga preso in 
considerazione nella prossima seduta della Commissione Bilancio, al fine di poterlo valutare prima 
dell’approvazione delle tariffe inerenti la TARI. 

Interviene il Consigliere Marini, il quale chiede nuovamente che nella prossima seduta della Commissione 
Bilancio sia discusso questo argomento di cui all’emendamento della Consigliera Mian. 

Il Sindaco constata che non vi sono altre osservazioni; non sussistendo interventi si pone ai voti la proposta 
relativa al punto in oggetto, con il seguente esito: 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
con voti n. 11 favorevoli, assenti n. 2 (Spinelli, Tonetto), contrari n. 8 (Amato, Bonetti, Botto, Bulfone, 
Grimaz, Marini, Mian, Paron)  su n. 19 Consiglieri votanti e n. 19 Consiglieri presenti; 
 

DELIBERA 
 
di approvare e fare propria ad ogni effetto di legge la proposta di deliberazione che precede. 
Con successiva separata votazione, per le causali in premessa espresse, 
 

Il CONSIGLIO COMUNALE 
 
Con voti n. 11 favorevoli, assenti n. 2 (Spinelli, Tonetto), contrari n. 8 (Amato, Bonetti, Botto, Bulfone, 
Grimaz, Marini, Mian, Paron)  su n. 19 Consiglieri votanti e n. 19 Consiglieri presenti, dichiara la presente 
deliberazione immediatamente esecutiva ai sensi e per gli effetti dell'art. 1 comma 19 della L.R. 21/2003 e 
successive modifiche ed integrazioni. 
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Letto, confermato e sottoscritto digitalmente ai sensi del D. Lgs 82/2005 e s.m.i. 
 

Il Presidente  Il Segretario 
F.to CUCCI  GIOVANNI  F.to CANTARUTTI  LUISA 

 
 
 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 
Firmato digitalmente ai sensi del D. Lgs 82/2005 e s.m.i. 

 
Il sottoscritto, impiegato responsabile della pubblicazione, certifica che la presente 

deliberazione viene pubblicata all’albo pretorio on line dal 22/12/2025 e che vi rimarrà per 15 giorni 
consecutivi e precisamente fino al 06/01/2026, ai sensi dell’art. 1 comma 15 della L.R. 21/2003 e 
successive modifiche ed integrazioni. 
 
Comune di Tavagnacco, addì 22/12/2025 
 

Il Responsabile della pubblicazione 
F.to Cosetta Antoniazzi 

 
 
 
 
Copia conforme all’originale per uso amministrativo. 
Comune di Tavagnacco, addì 
 

L’IMPIEGATO RESPONSABILE 
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